

Michelle 考長春藤之一

哈佛耶魯面試揭秘

大學的入學面試，一般被視為正規而嚴肅的事。

面試當天，男女同學穿西裝套裝，深呼吸，進入會議室，坐直，向各面試官打個招呼，然後開始作答。

然而，美國頂尖大學的面試卻完全不是這回事。

每年 11 月是美國大學首輪報名的截止日期，若升學目標鎖定在哈佛、耶魯、普林斯頓等長春藤聯盟 (Ivy League)，大學安排的面試只是一次輕鬆閒談。

負責面試的校友與申請人相約於不同的 coffee shop 見面，一邊飲咖啡一邊聊天。

至於「聊天」內容，就視乎當時雙方產生甚麼化學作用。

採訪：譚暉 攝影：徐振國

約嚟 Starbucks 傾偈一粒鐘？

面試揭秘



要入讀哈佛耶魯頂尖大學，成績好並不足夠，還需要擁有全人性格。

英美是香港學生選擇留學的兩大熱門地點，但兩地學制相當不同。報考美國大學，首先要選定心儀的主修，然後直接報考相關學系。但美國大學在一年級時，容許學生自由選擇跨學系的科目，之後才選定真正有興趣的學系去深造。剛由長春藤著名學府布朗大學畢業的 Michelle Ng 說，留學經驗可以以自由探索。

長春藤勝利組：赴美學習自主性強

Michelle 的小學和中學都在國際學校度過，後來報考美國大學，成功入讀名校布朗大學。她說，美國的學習文化和香港很不同。「很多人以為在香港讀國際學校很 free 很輕鬆，小學可能是，但到了中學，其實我們和本地學校學生一樣很大壓力。要過考試或...

畢業後港大讀 Law

「在香港，通常是自己一個人在家讀書，很少和同學一起讀書。在美國就相反，考試時找同學組 study group 毫無困難，就算不太熟的同學都會在學業上互相幫助。」她說這種學習模式，讓她看到其他同學的長處，讓學習方法和態度上，大家得益不少。

Michelle 說雖然自己一直對法律也有興趣，「創想大學的時候，其實仍未確定自己想不想四年後就是讀法律」。幸好美國的大學容許學生選讀第二，兩年後就定主修，她就投興趣所好，最後決定主修自己喜歡的歷史和比較文學。

「美國的大學鼓勵學生由個人興趣出發，而不是由畢業之後找工來決定讀甚麼書，這是真正的教育。」她在布朗大學畢業後，打算繼續深造，並分別獲耶魯大學和港大錄取，最後她決定回港，在港大讀 Law，將來投身法律界。

Michelle 說，赴美留學讓她體會到學習的另一面，令自己成長不少。受訪者提供

Michelle 說，報考長春藤聯盟，在里巴文飲咖啡面試是十分常見的事。

Michelle 說，聊天時要有自己的看法，千萬不要只顧討好考官。「這樣一來很假，二來對方很有經驗，一睇便穿穿，反而會對你反感。記者一定要真誠。」她笑說，最重要是放鬆心情，別太看重面試成績。「在美國，各大學都有自己獨特的文化，考官最想看看你和大學是不是 cultural fit。如果你和校友關係已經好辛苦，那麼即使你考得未來四年也都會好辛苦。」她的一位同學就是在 Starbucks 面試時，與考官話不投機，情緒不佳，結果當然被校方淘汰。

成功過來人：不要設定自己

「其實，不成功就不成功吧，不需要介意的。若你不適合這間大學，入了另一間大學，可能有更好發揮。將來說不定你會回去那間拒絕錄取你的大學，去做他們的教授呢！」Michelle 考過考生，不要設定自己必入哈佛、耶魯或某名牌大學，「這世界沒有非入不可的大學，只有適合或不適合自己的大學。」

美國這種對話式面試，是一個讓雙方互相了解的過程，學生可以藉機與考官分享在個人陳述中未提及的地方，說說自己的目標，讓對方感受一下自己這個人。也可以詢問考官更多學校文化、校園生活，「讓考官更加認識你之餘，你也更加認識那所大學。」

「學生的應對能力很重要，因為要好好 build 一個 conversation，並不是人人可以做到。對方聽給你的話，你要接得很好並能加以發揮，稱傷需要內容有意義的，而不是東拉西扯，空洞的吹水。」她說，有些學生儘管成績很好，卻不擅於與人溝通，一去到這類面試就會比較吃力。

ARCH 的學生 Michelle Ng 在四年前成功考入長春藤盟校之一的布朗大學 (Brown University)，並雙主修歷史和比較文學。她說「咖啡室面試」在長春藤盟校來說十分流行，「他們會在全球不同地方、不同的 coffee shop 來進行面試，我的同學無論是來自德國、韓國或日本，都在當地的 Starbucks 面試。」當年，一位 Brown 的校友約我去 Starbucks 飲咖啡，因為我在個人陳述中說對美術有興趣，而這位校友正是讀美術史，於是我們就很自然地傾了接近一小時，氣氛很愉快。」

自己是 all-rounded，無論在課餘自己，你怎寫都可以，但如校內學會、藝術或義務工作等領域，都有突出的表現。「All-rounded 是頂尖學府錄學生的重要考慮因素，因此校方很重視學生的課外活動，重視學生有無熱衷參與的課外活動，重視學生有無熱衷參與的課外活動，重視學生有無熱衷參與的課外活動，重視學生有無熱衷參與的課外活動。」至於個人陳述，就建議校方了解你的一個重要管道。學生在考到很好的成績，但課外史丹頓大學其中一篇 essay，來之前幾年的校內成績一直都是叫學生寫一封給同儕的信來回應，這樣就沒做成了。」

「頂尖學府很重視學生對自己感興趣的事物有沒有熱情，有沒有獨特才能，是否懂得從項自強。」余雅穎綜合了能讓學生奪得頂尖學府入學考的十大要素 (見表)，並建議學生投考前可思考一下：「What makes you unique?」

余雅穎表示，分數無疑是重要的，所以學生無論是 IB/AL/DSE 或 SAT/ACT 都要有優異成績；再進一步，就是要向校方顯示

專家 Tips：要由中三開始準備

喝看咖啡來面試，富真輕鬆自在？非也！有目的地傾偈，那是一門深奧學問，否則很容易淪為吹水。一小時天南地北地聊天，是有料，是耐性，一目了然。

「我考美國長春藤聯盟，有三個重要部份，一是個人陳述，校方會透過學生撰寫的個人陳述，來了解他們的性格、成長、經驗；另一是老師寫的推薦信，校方藉此來了解學生校內表現；最後就是面試，通過直接對話，了解學生是否適合入讀他們的大學。」本身畢業於長春藤盟校，美國哥倫比亞大學的 ARCH Education 創辦人及總監余雅穎說，這三部份足夠讓校方立體地認識一個考生，從而判斷是否錄取。

美頂尖大學 校友當考官

「這些頂尖大學的面試通常由在該地的校友充當考官，形式很 casual，常常會的考到 coffee shop 傾偈。衣着方面，穿得整齊舒適便可，千萬不要過份隆重。這和英國大學的面試完全不同。在英國，面試基本上就是 faculty 的教授去挑選他們的學生。」余雅穎說。

功考人網 Top U 的 10 大要素

- 1. 創造力
- 2. 正直誠實
- 3. 應對和討論能力
- 4. 自信心強
- 5. 自發性強
- 6. 勇於面對挑戰
- 7. 關心他人
- 8. 性格成熟
- 9. 尊重別人
- 10. 具備領導才能

料來源：升學機構負責人余雅穎

